

УДК 94(4) : 327.5

**К. А. Русаков**

**ВОЙНА ЗА БАВАРСКОЕ НАСЛЕДСТВО – ПОСЛЕДНИЙ  
КОНФЛИКТ СТАРОЙ ЕВРОПЫ.**

Война за баварское наследство (1778–1779 гг.) стала последним европейским конфликтом, который имел место накануне Великой французской буржуазной революции. В ней в полной мере проявились все черты, которые были присущи европейским войнам XVII–XVIII вв. Однако этот военный конфликт и связанная с ним дипломатическая деятельность европейских держав получили совершенно недостаточное освещение в исторической науке. В большинстве работ эта война либо освещена очень кратко, либо проанализированы ее узкие аспекты [1, с.141].

В ходе двух европейских военных конфликтов XVIII в. – войны за австрийское наследство (1740–1748 гг.) и Семилетней войны (1756–1763 гг.) Австрия окончательно потеряла Силезию. Однако надежда компенсировать себе эту потерю не покидала Габсбургов. Государственный канцлер Австрии Венцель Антон Кауниц еще в 1764 г. составил план получения Габсбургами Баварии в связи с заключением второго брака императора Иосифа II (1765–1790 гг.) с сестрой баварского курфюрста Марией Жозефой. С тех самых пор мечта об "округлении" габсбургских земель путем объединения с Баварией и занятия тем самым ведущего положения в Священной Римской империи не покидала императора. Правда, рвение сына не всегда разделяла мать и соправительница Иосифа – императрица Мария Терезия.

Надеясь реализовать этот план, Иосиф II рассчитывал на помощь союзницы Австрии с 1756 г. – Франции. Император тем более рассчитывал на помощь союзницы, что королевой Франции была его сестра Мария Антуанетта. Во время большого путешествия по Франции в апреле – мае 1777 г., граф Фалькенштейн (под этим именем Иосиф II путешествовал. – *К. Р.*) предложил Людовику XVI и министру иностранных дел Франции графу де Верженну разделить Европу на зоны французского и австрийского влияния, предложив королю Австрийские Нидерланды в обмен на поддержку Франции аннексии Австрией Баварии. Графу де Верженну удалось убедить Людовика XVI в том, что союз с Австрией вовсе не означает, что Франция должна жертвовать всем ради Вены. Планы Иосифа II вполне могли вызвать общеевропейский кризис, настроив против австро-французской договоренности Англию, Пруссию и даже Россию. Момент для подобной конфронтации был тем более неудачным, что Франция была занята поддержкой восставших североамериканских колоний Англии, а расширение территориальных владений в Европе, как подчеркивал

Верженн, ей было не нужно и могло бы только усложнить ее отношения с другими государствами континента [2, с.141].

Не получив поддержки Франции, Иосиф II, тем не менее, не оставил своих планов в отношении Баварии и добился успеха в переговорах с пфальцским курфюрстом Карлом-Теодором, дальним, но законным наследником курфюрста Баварии Максимилиана III Иосифа из династии Виттельсбахов. У Карла-Теодора были свои амбиции, которые и использовал Иосиф II в период, когда баварский вопрос еще не стоял в повестке дня. Курфюрст пфальцкий, стремившийся превратить Пфальц в действительно сильное государство, завладел герцогствами Жюлье и Берг, чем вызвал гнев прусского короля Фридриха II. В своем противостоянии с Пруссией он намеревался опереться на Австрию и рассчитывал на ее поддержку в обмен на уступку части Баварии. После смерти баварского курфюрста 30 декабря 1777 г. Иосиф II и Карл-Теодор заключили 8 января 1778 г. соглашение, согласно которому Австрия получала Нижнюю Баварию, но главное перспективу последующих обменов территориями [2, с.141]. Несмотря на предостережения Марии Терезии, которая опасалась, что эта баварская авантюра ее сына только осложнит международное положение Австрии, Иосиф II направил войска в Баварию и оккупировал ее. Мечта Иосифа о расширении габсбургских земель путем объединения с Баварией, казалось, была близка к осуществлению.

Однако остальные европейские государства не замедлили выразить свое несогласие, которое умело использовал Фридрих II. Другой потенциальный наследник Максимилиана III Иосифа Баварского, его племянник герцог де Депон, заявил, что он не считает действительным для себя соглашение между Австрией и Пфальцем. Возмущение выразил курфюрст Ганновера и английский король Георг III. Франция заявила, что ввиду того, что Австрия нарушила имперскую конституцию, она не может помочь Вене. Не могла одобрить действий Австрии и Россия, которая была союзницей Пруссии. Фридрих II посчитал момент исключительно благоприятным для противодействия императору.

Тогда Иосиф II предложил "старому Фрицу" компромисс: получить в обмен на согласие с присоединением Баварии к империи Габсбургов маркграфства Аншпах и Байрейт. Прусский король отверг это предложение, не принимая юридический аргумент о том, что речь идет не об аннексии, а о реализации соглашения с пфальцским курфюрстом. 5 июля 1778 г. прусские войска вторглись в Богемию. Фридрих действовал под благовидным предлогом защиты имперской конституции, иными словами решений Вестфальского конгресса 1648 г., окончательно закрепившего раздробленность Германии. Фридрих II, видимо, забыл, что смолоду только и делал, что эту самую конституцию нарушал, развязав три войны и поживившись за счет соседей. Так

вспыхнула война за Баварское наследство, в которую Австрия вступила в состоянии международной изоляции.

Война вошла в историю под названием "картофельной", прусские войска, вступившие в Богемию, застряли в непролазной осенней грязи, солдаты сотнями умирали от дизентерии. Брат Фридриха II принц Генрих с армией в 80 тыс. человек застрял в полях и болотах Богемии.

Мария Терезия, опасаясь повторения Семилетней войны, без ведома Иосифа II обратилась к Фридриху II с просьбой прекратить войну, говоря, что "им обоим не слишком будет выгодно вырывать друг у друга волосы, убеленные старостью" [3, с.426]. Прусский король и сам был бы рад закончить войну. Он представил план договора, но венский двор не соглашался на его главные статьи. Иосиф же, узнав о тайных переговорах, объявил матери, что никогда не ступит ногой в Вену, если она заключит мир. Таким образом, военные действия продолжились, правда, недолго. Недостаток продовольствия заставил прусские войска отступить в графство Глац. Там они заняли укрепленный лагерь. Австрийская конница несколько раз пыталась атаковать их во время отступления, но была отбита прусской пехотой. Зимой австрийцы атаковали Верхнюю Силезию. После нескольких мелких сражений Фридрих II их вытеснил и занял австрийские пограничные города. Бесперспективность дальнейшего продолжения боевых действий стало все более очевидной.

За происходившей ситуацией внимательно наблюдали в Петербурге. Война за баварское наследство стала удобным поводом для Екатерины II, чтобы вмешаться в европейские дела. С одной стороны, она хотела обуздать Иосифа II, показавшего все свое коварство в отношении России во время русско-турецкой войны 1768–1774 гг., и, в то же время, не дать разгореться аппетитам Фридриха II. Для пущей убедительности императрица России двинула корпус в 15 тыс. человек к австрийской границе. С началом войны прусский король, в качестве союзника, ждал помощи от России. Однако Екатерина II, не желая втягиваться в баварский конфликт, готова была предложить только посредничество.

Таким образом, в 1778 г. в международных отношениях Европы сложилась весьма необычная ситуация. Несмотря на свои союзные отношения с Австрией, давление Марии Антуанетты на Людовика XVI, Франция отказалась поддержать Иосифа II. В России глава коллегии иностранных дел граф Н. И. Панин продолжал защищать русско-пруссский союз, но Екатерина II, используя тактику проволочек, отвечала отказом на неоднократные просьбы своего союзника о помощи. Она еще не была готова поменять союзника, но ситуация в Крыму и ее отношения с Османской империей подсказывали ей необходимость ускорить окончание войны и помочь Вене выйти из тупика, в который она себя загнала.

В итоге обе стороны конфликта пригласили Францию и Россию выступить посредниками при улаживании спора. Местом переговоров был выбран город Тешен в Силезии. Князь Н. В. Репнин, назначенный выполнять эту миссию, по пути в Тешен заехал в Бреслау к Фридриху II. Королю русский посредник не понравился, князь, по его мнению, прибыл "диктовать законы Германии по поручению своего двора" [4, с.150]. Однако дело свое Репнин знал. Вместе с французским уполномоченным он убедил противоборствующие стороны пойти на компромисс. Между Австрией и Пруссией провозглашался мир. Иосиф II удовлетворился приобретением округа Инн, Пруссии обещали графства Анспах и Байрейт после прекращения рода их правителей, что ожидалось. Тешенский мир подтвердил Вестфальский мир 1648 г., обрешивший Германию на политическую раздробленность, и Губертсбургский мир 1763 г. [5, с.462].

В Тешене Россия и Франция взяли на себя роль гарантов германской конституции и арбитров в европейских делах. Фридрих II подобострастно благодарил Екатерину II: "Ваше Величество сказали: да будет мир, и мир свершился... Такой высокомерный двор, каков двор Австрии, был побежден простым словом, произнесенным Вашими священными устами, вернее, чем если бы он проиграл не знаю сколько сражений" [Цит. по: 4, с.150]. Тешенский мир знаменовал вступление России как великой державы в большую европейскую политику и то место, которое она в ней по праву заняла. Франция была вынуждена согласиться на занятие Россией нового места в Европе, потому что была уже не в состоянии сохранять в одиночку сложившийся порядок и даже могла бы оказаться отстраненной от управления им. Влияние и средства воздействия на немецкие дела у Людовика XVI были слабее, чем у его предшественников. Кроме того, война в Америке была серьезным фактором, заставлявшим Версаль любой ценой избегать военного вмешательства в Европе.

Война за Баварское наследство стала последним военным конфликтом Старой Европы. Разразившаяся через десять лет буржуазная революция во Франции подвела черту под дворянско-династической дипломатией европейских держав. На первое место в международных отношениях выступают интересы победившей буржуазии.

### **Литература**

1. **См. напр:** История дипломатии. – М.: ОГИЗ Гос. Соц.-Эконом. Из-во, 1941– . – Т. I. – 1941. – 566 с.; Лупанова М. Е. Дипломатия Екатерины II и война за баварское наследство / М. Е. Лупанова // Вопросы истории. – 2008. – №2. – С. 139–143; Кони Ф. А. Фридрих Великий / Ф. А. Кони. – М.: Алгоритм книга ЭКСМО, 2003. – 480 с.; Виноградов В. Н. Дипломатия Екатерины Великой / В. Н. Виноградов // Новая и новейшая история. – 2001. – №3, – С. 131–150.; Ивонин Ю. Е. Венцель Антон Куниц / Ю. Е. Ивонин //

Вопросы истории. – 2007. – №4. – С. 27–50. 2. **Лупанова М. Е.** Дипломатия Екатерины II и война за баварское наследство / М. Е. Лупанова // Вопросы истории. – 2008. – №2. – С. 139–143. 3. **Кони Ф. А.** Фридрих Великий / Ф. А. Кони. – М.: Алгоритм книга ЭКСМО, 2003.– 480 с. 4. **Виноградов В. Н.** Дипломатия Екатерины Великой / В. Н. Виноградов // Новая и новейшая история. – 2001. – №3. – С. 131–150. 5. **Дипломатический** словарь. – М.: Наука, 1986– . – Т. III. – 1986. – 750 с.

**Русаков К.А. Война за Баварское наследство – последний конфликт Старой Европы.**

Статья посвящена международным отношениям во время Войны за Баварское наследство, 1778–1779.

*Ключевые слова:* Баварское наследство, Австрия, Иосиф II, Пруссия, Фридрих II.

**Русаков К. А. Війна за Баварську спадщину – останній конфлікт старої Європи.**

Стаття присвячена міжнародним відносинам під час Війни за Баварську спадщину, 1778–1779.

*Ключові слова:* Баварська спадщина, Австрія, Йосип II, Пруссія, Фрідріх II.

**Rusakov K. A. War of the Bavarian Succession – the last conflict of the Old Europe.**

The article devoted to the international relations during the War of the Bavarian Succession, 1778–1779.

*Keywords:* Bavarian Succession, Austria, Joseph II, Prussia, Frederic II.